                            АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПАМЯТКА

заведующему структурным подразделением  государственного бюджетного учреждения

социального обслуживания населения Ростовской области «Комплексного центра социального обслуживания населения Боковского района»

Общие правила поведения заведующего структурным подразделением

   Заведующий структурным подразделением должен быть вежли​вым, доброжела​тельным, корректным, внимательным и прояв​лять тактичность в общении с гражданами и коллегами. В слу​жебном поведении  заведующий структурным подразделением должен воздерживаться от: любого вида выска​зываний и действий дискриминационного ха​рактера по признакам пола, возраста, расы, национальности, языка, граж​данства, социального, имущест​венного или семей​ного положения, полити​ческих или религиозных взглядов; гру​бости, проявлений пренебрежитель​ного тона, заносчивости, предвзятых замечаний, предъявления неправо​мерных требова​ний; угроз, оскорбитель​ных выражений или реплик, дейст​вий, препятствующих нормальному обще​нию или провоцирующих проти​воправное поведение.

  Заведующий структурным подразделением должен быть образ​цом профессиона​лизма, безу​пречной репутации, честности, беспри​страстности и спра​ведливости, не допускать поведения, которое может вос​приниматься окружающими как обещание или предложе​ние дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки.  Заведующий структурным подразделением должен принимать меры по предотвраще​нию и уре​гулированию конфликта интересов; принимать меры по предупрежде​нию коррупции. Заведующему структурным подразделением запреща​ется получать в связи с ис​полнением им должност​ных обя​занностей вознаграждения от физиче​ских и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги ма​териального ха​рактера, плату за развлечения, отдых, за пользование транспортом и иные вознаграждения). 

В СЛУЧАЕ ОБРАЩЕНИЯ К ВАМ ЛИЦ

С ЦЕЛЬЮ СКЛОНЕНИЯ К СОВЕРШЕ​НИЮ КОРРУПЦИ​ОННЫХ ПРА​ВОНАРУШЕНИЙ НЕОБ​ХОДИМО НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО:

1. Сообщить о факте склонения в органы прокура​туры 

     2. Поставить в известность директора Центра, заместителя директора о факте склонения 
